

盘点第二轮巡视反馈意见中的5个“热词” “一家两制”到底说的是啥?

从今年7月底开始,中央巡视组对10个省市区开展常规巡视,同时对国家体育总局、中国科学院、一汽集团开展专项巡视。日前,上述巡视反馈情况已经全部公布,其中“山头主义、一家两制”等不少表述广受公众关注。新华社“中国网事”记者为您梳理解读了第二轮巡视反馈意见中的5个“热词”。

山头主义

反馈意见原文:“坚决抵制政治上的自由主义、山头主义,有针对性地整顿软弱涣散党组织。”(河北)

北京大学政府管理学院教授燕继荣说:“山头主义,与现在的行业、部门、政府官员分工有关。‘山头主义’的本质是某些官员权力私授,实行权力‘个人承包化’,在一个部门、一个领域内搞‘一言堂’。”

北京航空航天大学公共管理学院教授任建明表示,“山头主义”存在的根源在于权力监督制约体系不完善,尤其是人事权缺乏制约监督机制,“要想清除‘山头主义’的流毒,就要改变当下干部选拔机制,由制度说了算,还要对领导干部进行权力约束和监督。”

封闭式权钱交易

反馈意见原文:“一些领导干部任人唯亲,搞‘小圈子’。”(广西)

上海大学社会学系教授顾俊说:“封闭式权钱交易,就是民间说的‘官官相护’。按理说,官员提拔有一套严格规范的制度体系,但是由于一些地方主要领导人权力太大,容易把提拔官员作为‘发展自我政治势力’的手段。”

顾俊表示,官员之间没有私人关系、私人圈子是不可能的,然而官员必须有自我净化“朋友圈”和“交际圈”的意识,任何私人关系、私人圈子的来往都要在党纪国法的范围内和制度的有效约束范围内进行。如果这个圈子超越了法的边界,官员的私人圈子则有可能成

为利益腐败、互相包庇、滥用权力的圈子。

一家两制

反馈意见原文:“领导干部‘一家两制’、利益输送出现新的表现形式,手段隐蔽。”(浙江)

中国社会科学院中国廉政研究中心副秘书长高波认为,“一家两制”主要指在一个家庭中有亲属关系的人一个在体制内担任公职,另一些人在体制外从事经营活动,形成一个利益链和利益输送的共同体。体制内的人通过公权力为体制外亲属的生产经营活动提供“帮助和支持”,而体制外的人则通过金钱的力量为体制内亲属的升迁、调动提供便利,以攫取更大的利益。

高波说:“究其原因,一是权力清单边界不清晰,防止利益冲突的体制机制尚不健全;二是对领导干部亲属从事或参与企业经营等问题的规定不够具体明确,在实施时查处和执行力度不是特别有效。解决这个问题,首先要划清权力清单的边界,进一步完善限制公职人员及其亲属行为的制度;其次是对官员亲属经营企业、裸官等违规行为进行专项治理,加强问责;最后按照相关法律法规要求,加大对行贿人员的打击力度。”

打干亲

反馈意见原文:“一些干部通过‘打干亲’、‘打礼’等方式拉关系,利用节日和红包喜事收受红包。”(四川)

“打干亲”也就是“认干亲”“攀

亲”,其背后折射出的是官场的“圈子文化”。专家认为,“打干亲”作为一种民间习俗,在很多人看来是一种“温情脉脉的人际关系”,所以往往被一些贪官和不法商人利用。既然认了“干亲”,那么替其搭桥牵线办事情不就成了顺理成章之事?而行贿、受贿不就成了在“打干亲”外衣包裹下的“礼尚往来”?

“打干亲”等贪腐现象的频现,让人们看到了反腐败工作面临的严峻形势。任建明等专家建议,用刚性的制度把权力管起来,同时提高领导干部的个人修养,才能有效遏制一些隐蔽式受贿犯罪的蔓延。

能人腐败

反馈意见原文:“基层权力寻租机会较多、空间较大,‘能人腐败’问题突出。”(江苏)

高波等专家认为,“能人腐败”主要指一些“能干能贪、干事不干净”的领导干部。由于权力过于集中,一些有能力的干部在取得显著业绩的同时,也出现了滥用公权力谋取私利的贪腐行为。

“防止‘能人腐败’,一是要加大监督的力度,扎紧制度‘篱笆’,发挥公众和舆论监督的力量,提高官员的违纪违法成本。”高波说,“‘能人腐败’官员大致经历了‘能干不贪、能干小贪、能干大贪’的过程,因此出现问题宜早治疗,趁小治疗,充分发挥纪委监督作用,及时‘拍肩膀’教育提醒。二是要改革干部考评和提拔机制,选拔考核时注重德才兼备、以德为先,有效激励和调动‘能干不贪’领导干部的工作积极性,防止他们遭‘逆淘汰’。”

据新华社

相关新闻

47份“巡视清单” 锁定哪些反腐标靶?

党的十八大以来,中央巡视组已开展四轮巡视,涉及31个省市区和新疆生产建设兵团、7家中央单位、6家中央企业和2所部属高校,发现了一批领导干部涉嫌违纪违法的问题线索,形成了47份巡视反馈情况报告。

锁定“高发区域”:

工程建设、土地出让、矿产开发

翻开“巡视清单”,工程建设、土地出让、矿产开发、国有企业、政府采购、科研经费、民生资金等领域的腐败问题,几乎涉及所有被巡视地方和单位,堪称当前腐败问题的“高发区”“重灾区”。

因在工程建设、土地出让、矿产开发等领域存在腐败问题,被中央巡视组点名的地方和单位占到被巡视地方和单位的六成以上,反映了当前这一问题的普遍性。

瞄准“重点人群”:

“一把手”和基层领导干部

由于权力过于集中而又缺乏有效的约束机制,党政部门、企事业单位“一把手”频频涉及违纪违法问题,是这四轮中央巡视发现的突出问题。

容易滑向腐败深渊的,不仅是那些手握大权的“一把手”,还有许多基层领导干部。存在“小官贪腐”问题的地方和单位占被巡视地方和单位的比例超过了四分之一。

据新华社

中纪委、政法委及公安部 刘金国在三部门任职

11月5日,中央纪委监察部网站更新了新任中央纪委副书记刘金国的简历。中央纪委副书记、公安部副部长刘金国再添新职,兼任中央政法委员会委员。

中央纪委监察部网站11月5日更新了新任中央纪委副书记刘金国的简历。更新后的简历显示,刘金国在继续担任公安部党委副书记、副部长,纪委书记、督察长等职务外,还兼任了中央政法委员会委员。简历特别注明,刘金国于2014年7月担任中央政法委员会委员。

不过截至发稿时,刘金国的名字尚未出现在中央政法委官方网站中国长安网的领导名单中。担任中央政法委委员后,刘金国已全面接管落马的原公安部副部长、党委副书记李东生的工作。

综合

两位开国中将遗孀 主动腾退原有住房

“作为党培养教育多年的老党员,有了干休所分配的房子,现在腾退原来的住房本来就是应该的。”10月31日,记者在空军北京闵庄路干休所空军原顾问卞任农的遗孀牛秀珍的新家采访时,老人的寥寥数语,令人肃然起敬。和牛秀珍一样主动腾退住房的,还有空军原副司令员成钧的遗孀周月茜。

卞任农同志1927年参加中国工农红军,1928年加入中国共产党,1955年被授予中将军衔,正大军区副司令员;成钧同志1930年参加中国工农红军,1931年加入中国共产党,1955年被授予中将军衔,正大军区副司令员。牛秀珍、周月茜老人在空军开展的“三清”工作中,主动克服困难,于10月上旬搬离了居住多年的空军大院,入住空军北京闵庄路干休所。

据《解放军报》

教育部停办252个 中外合作办学机构、项目

近日,教育部在中外合作办学监管工作信息平台上,对已停止办学活动的252个本科以下层次中外合作办学机构和项目进行了公示,以进一步加强社会舆论监督,强化信息监管,防止出现违法违规办学行为,维护学生权益,促进中外合作办学的持续健康发展。

公布的名单中,被停办的机构和项目共涉及20个省市,停批最多的主要为上海、山东、浙江、河北等地高校。其中,上海被停办机构和项目最多,占49家;广西、吉林、山西、云南最少,各占1家。

据人民网

国家中医药管理局: “诊脉验孕”约战无意义

针对上月网上一场关于中医“诊脉验孕”引发的舆情事件,国家中医药管理局有关方面负责人11月5日表示,中医学作为两种医学科学,有着不同的诊疗体系,中医诊断要求望闻问切、四诊合参,脉诊仅仅是中医诊疗技术之一。可以看出,“脉诊验孕”的约战毫无意义。

个别人员发起“脉诊验孕”只能表明对中医药学的了解不够,个别中医人员的约战也只能表明对中医药学的内涵把握不够,希望相关人员更多地把精力放在提高能力、服务百姓健康上来,相关媒体更多地把时间放在宣传主旋律、弘扬正能量上来。

综合

八一飞行表演队队员驾8架歼10飞抵珠海 军迷有福了! 苏-35、运-20现身

虽然距11月11日开幕的第十届中国国际航空航天博览会还有6天,但来自中国人民解放军空军八一飞行表演队的8架歼10战机和来自俄罗斯空军参展的苏-35战机已于5日飞抵中国航展举办地珠海。但原定参加飞行表演的韩国空军“黑鹰”飞行表演队已因故取消参展。

当日上午,包括4名女飞行员在内的八一飞行表演队队员驾着8架歼10战机飞至珠海上空,这些战机两架一批次共分4批降落于本届航展举办地。6天后,这些战机将舞动珠海的蓝天。



苏-35战机

空军设备首次成体系展示

随着中国空军八一飞行表演队8架歼-10表演机11月5日飞抵珠海,即将开幕的第十届中国航展上的“中国空军热”正不断升温。中国空军新闻发言人申进科上校5日透露,除歼-10飞机外,空军飞行员还将驾驶运-20、空警-2000、空警-200等在航展上进行飞行表演,空军各型现役装备也将首次在静态展示区成体系亮相。

申进科说,第十届中国航展开幕的11月11日当天,恰逢空军成立65周年纪念日,空军将结合航展开展一系列面向社会公众的活动,展示人民空军65年来的建设成就和中国航空工业的发展进步。由中国自主研发的全天候超音速多用途战斗机——歼-10战机将作为空军八一飞行表演队的表演机为航展观众奉献“蓝天芭蕾”。

申进科介绍,除歼-10的特技飞行表演外,空军飞行员还将驾驶多型新机型在航展上空进行表演展示:

运-20大型运输机——中国依靠自己力量研制的一种大型、多用途运输机,可在复杂气象条件下执行各种物资和人员的长距离航空运输任务。

空警-2000预警机——中国

自主研发的大型、全天候、多传感器空中预警与指挥控制飞机,主要担负对空、对海监视、跟踪和识别任务,并可根据作战需要,执行辅助指挥引导和控制等任务。

空警-200预警机——中国以运-8型运输机为平台自行研制的中型、全天候、多传感器空中预警与指挥控制飞机,主要承担空中巡逻警戒及指挥控制任务。

在静态展示区,空军将首次成体系组织装备展示。包括歼-10、歼轰-7A、轰-6M、运-9、直-8KA和察打一体无人机等在内的18种现役航空装备,和红旗六号弹炮防御武器系统、红旗十二号地空导弹武器系统发射车、CSK002伞兵突击车、ZBD03式轻型履带式步兵战车等空军6种现役地面装备。

陆军六类兵器装备将亮相

另据报道,中国兵器工业集团11月5日宣布,将首次以主办单位身份大规模参展,集中推出包括装甲车辆、炮兵武器、无人平台、防空武器系统、机载武器、兵组便携武器系统在内的六大类代表中国陆军装备最高水平的核心产品。

综合新华社